
云南省质量技术监督局

云南省质量技术监督局关于呈报2016年特种设备上半年工作总结及下半年工作思路的函

国家质检总局特种设备局：
    在质检总局和云南省委省政府的正确领导下，按照总局年初工作会议各项工作部署，云南省质量技术监督局认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理和省主要领导同志安全生产工作重要批示、讲话和1月6日全国、全省安全生产会议精神，主动适应和服务经济发展大局，坚持不断强化安全红线、依法治特、问题导向和多元共治意识，严格执行《特种设备安全法》，进一步加强安全监察、检验基础建设，开展检验检测、日常监督检查、专项监督检查、事故和应急处置、信息管理等监管，云南省2016年特种设备上半年工作取得新的成效。现将上半年特种设备安全工作总结及下半年工作思路报告如下：

    一、基本情况

   （一）全省特种设备基础数据

    截止6月30日，全省统计特种设备使用单位53585家。使用登记各类特种设备（不含压力管道和气瓶）230248台（含停用等设备），上半年新增特种设备8984台，增幅达4.06%。其中，锅炉16892台、压力容器65302台、电梯82633台、起重机械49908台、客运索道28条、大型游乐设施613台、场（厂）内机动车辆14872台。

   （二）安全状况分析

   全省特种设备安全监管形势依然严峻。上半年，全省共发生特种设备一般事故4起，死亡3人，受伤4人，事故起数同比上升300%、死亡人员同比上升200%、受伤人员同比上升300%，未发生特种设备重特大事故；发生特种设备相关事故1起，死亡2人，受伤1人，死亡人员同比上升100%、受伤人员同比上升100%。事故原因主要为特种设备生产使用单位未履行安全生产主体责任和使用违反操作规程导致。

    二、上半年主要工作情况

结合云南省政府分管副省长董华提出的“强化全过程严格监管，着力抓好特种设备安全，严防重特大事故发生”要求，省质监局党组高度重视，把特种设备安全纳入全省2016年年度重点工作责任目标考核，要求严格落实特种设备安全企业主体责任、部门监管责任和政府领导责任，持续开展特种设备专项整治，保持特种设备安全生产形势的稳定性、连续性。党组书记局长杨榆坚每月组织专题研究特种设备安全工作，坚持层层传导特种设备安全监管责任、压力，明确各个阶段具体目标任务，做到全省特种设备安全形势管控有力。

上半年，全省共组织出动特种设备执法监管人员18201人/次，检查各类特种设备生产、使用单位10086户，抽查特种设备37095台（含气瓶），发现问题及隐患12363项，现场整改9653项，下达《特种设备安全监察指令书》765份。特种设备检验检测机构对52228台设备及元部件进行了检验检测，其中，压力管道元件5951件，锅炉3189台，压力容器4745台，电梯29866台，起重机械4850台，厂内机动车辆2660辆，大型游乐设施95套，压力管道877条。省质监局受理特种设备各类行政许可226件，完成135件审批发证。

（一）全面组织县级安全监察人员培训考试取证，不断打牢基层工作基础。

为解决监管部门机构改革后，县级市场监管部门存在大量特种设备安全监察员资质问题，省质监局充分调集各种工作资源，组织完成曲靖、昆明、楚雄、德宏、保山、文山、玉溪、怒江、普洱、红河州6个州市培训考试，已上报质检总局3546人颁发特种设备安全监察员证。另外，按照援藏工作要求，抽调精干人员，在迪庆藏族自治州为62名云南藏区基层特种设备监管人员能力提升培训。

（二）结合实际，抓好年度全省监督检查计划制定实施。 

 一是按照三定方案职责和权力清单，按照质检总局《2016年特种设备安全监察与节能监管工作要点》和省质监局《2016年全省质量技术监督工作要点》任务，下发《2016年全省特种设备安全监督检查工作计划》要求各州市认真执行。同时，为巩固2015特种设备攻坚战成果，特种设备重大隐患上报云南省安委会布置督查，并按时完成了省安委会文件明确省级隐患整治不低于30%比例督查任务。省质监局直接督查9处隐患整治，包括：马龙县吉兴气体产品公司乙炔充装隐患；宣威市金龙纸业有限公司烘缸隐患；宣威市供销社食品厂造纸分厂烘缸隐患；腾冲市荷花中和石材片区起重机械隐患；个旧市十三中教工住宅楼“三无”电梯隐患；个旧市广电大厦“三无”电梯隐患；福贡县医院电梯隐患；兰坪县元梦商务酒店电梯隐患，临沧市临翔区城市建设投资公司电梯隐患等。二是组织完成全省钢铁行业特种设备专项检查。按照省安委会关于全面开展钢铁行业安全生产隐患诊断排查暨安全生产执法专项行动实施方案要求，组织曲靖市、玉溪市、昆明市、大理州等8州市53家钢铁企业开展特种设备执法专项行动。经检查发现武钢集团昆明钢铁股份有限公司草铺新区、云南德胜钢铁有限公司等4家企业部分起重机械未按照要求安装安全监控管理系统、未定期检验等。对发现的问题，已要求辖区监管部门督促企业整改。
（三）建立完善双随机抽查制度，抓好特种设备监管巡查督查制度。

一是制定《云南省特种设备安全巡查督查规定(试行)》下发执行，建立云南特种设备安全监管“双随机”抽查机制。完成迪庆、保山、版纳、曲靖、红河、文山等州市局，景洪市、马龙县、宣威县、麒麟区、个旧市、福贡县、腾冲市、思茅区、墨江县、漾濞县、南华县等11个县级市场监管局特种设备监管巡查督查，促进了基层监管单位各项工作推进。二是完成省内部分重点工程特种设备（大型起重机械）安全巡查督查，对沪昆铁路、宣曲高速、昆明绕城高速、晋红高速、蒙自绕城高速、蒙文砚高速、平文高速、上鹤高速、楚南高速、大临铁路等重点工程的25个施工现场17个施工企业安装使用的特种设备（大型起重机械）进行了现场检查，发现企业安全生产管理缺少和监管部门监督不到位的问题，已通报各州、市人民政府督促整改。三是按照暑期、汛期和恶劣天气下特种设备事故高发规律，对电梯、大型游乐设施、客运索道等特种设备作出专项检查。省质监局派出督察组完成楚雄、玉溪、曲靖、版纳、迪庆、怒江等地的液化石油气充装站、场厂内专用车辆、客运架空索道等重点设备、重点单位专项检查，发现的问题已责成属地监管单位下达安全监察指令限期整改。四是牵头云南省交通厅等有关部门，于2016年3月15日至25日对文山、红河州政府道路交通安全包括特种设备安全的专项督查。针对现场检查查出的问题，省督查组认真填写督查检查记录表相关责任单位签字背书，同时就进一步加强企业主体责任、部门监管责任和政府领导三个责任体系建设，严格隐患整改，防范道路交通和特种设备重特大事故等方面的工作，对两地州市、县级、乡镇政府和有关单位提出了整改意见。

（四）突出云南旅游安全重点，强化旅游景区、景点、公园特种设备全面监管。

针对全省21个景区景点28条客运架空索道，80个景区景点、公园、游乐园738台套大型游乐设施和1239台场（厂）内专用机动车辆（旅游观光车），约4252家宾馆、酒店8862台电梯，包括部分生产、生活配套的锅炉、压力容器、压力管道等特种设备实施重点监管。省局发文通知要求，重大节假日、暑期、雨季、冬季等旅游旺季，属地监管部门要开展针对性安全监督检查，发现违反法律法规和安全技术规范要求的，依法依规严肃处理，重大问题及时报告当地政府处理，坚持值班值守常态化，特种设备故障、事故、事件，应急处置常态化。通过省质监局巡查督查，景洪市政府采取有力措施，布置交警、属地政府、园区管委会、市场监管局等严查非法安装、违规营运的大型游乐设施，效果明显，保障了泼水节等重大民族节假日、活动等特种设备安全。
（五）积极探索创新监管模式，促进特种设备生产经营使用单位主体责任落实。

在保山市创新试点推行特种设备使用单位“首席特种设备安全员”制度，进一步落实特种设备安全主体责任。通过企业负责人授权，将企业特种设备安全管理主体责任，落实到具有特种设备管理知识的特种设备安全管理专业人员首席特种设备安全员”，防止企业在特种设备安全管理方面职责不清，相互推诿、不懂管理等问题，效果明显。另外，全省在公共场所施行“电梯安全管理主体责任公示制度”，在电梯轿厢或大厅醒目位置，向乘客公示电梯使用单位责任、维保单位责任、检验标志和乘客安全须知，推进电梯使用单位和维保单位安全责任的落实和监督，提供公众乘坐电梯的安全感和满意度，部分州市重点接待单位、昆明地铁、南博会展馆等已经在电梯位置公示电梯安全管理主体责任内容。

（六）严格管控系统工作风险，狠抓检验机构质量监督。

针对省内部分特种设备检验机构技术人员学习不够，质量观念淡漠，理解检验依据标准不准，检验报告审核人员把关不严等问题，省质监局结合巡查督查工作发现的问题，对云南省特种设备安全检测研究院、玉溪市质量技术监督综合检测中心、红河州质量技术监督综合检测中心、文山州质量技术监督综合检测中心、楚雄州质量技术监督综合检测中心5家单位进行了通报，要求加强检验环节监管，落实整改责任，严守检验规程规定，并举一反三，严防检验质量事故。

（七）启动《云南省电梯安全使用条例》立法调研工作。

按照推进云南法制质监建设任务，在省法制办的指导下，5月启动了《云南省电梯安全管理条例》立法调研，目前正在收集省内外资料，开展立法前评估等准备各项工作。
    上半年，全省正在推进的工作有：督促州市、县级将特种设备事故应急预案纳入政府应急处置与救援体系建设；督促州市认真开展电梯安全攻坚战，对检查发现的问题电梯建立问题清单和档案跟踪治理，对符合政府重大隐患挂牌督办条件的“三无”电梯、老旧电梯等隐患报政府挂牌督办，并做好后续监管和服务；督促州市开展辖区在役油气输送管道开展检验；开展全省综合检验机构检验质量监督检查和压力管道设计单位监督抽查等工作。
    三、存在的主要问题

    （一）在州市、县、乡级特种设备安全纳入党委政府“党政同责、一岗双责、失职追责”工作范畴的有利形势下，基层监管工作没有完全展开，一线特种设备监管人员能力有待培训提高，辖区特种设备监管执法力度有待加强。

    （二）省、州市对县级特种设备监管监督和指导力度不够，能力有待提高。

    （三）中石油中缅油气长输管道未经监督检验、中石化大理至广东成品油长输管道定期全面检验问题整治不到位，企业不认真落实主体责任，属地政府重视不够，监管部门工作推进存在困难。

    四、下半年工作思路

   （一）认真贯彻落实7月20日全国安全生产电视电话会议精神，紧紧围绕总局年度任务布置和省安全委会工作要求，进一步抓好全省特种设备监督计划落实。同时，加强监督、指导基层监管工作，努力完成省安委会下达年度特种设备安全生产相对控制指标任务。

   （二）继续加大对基层监察人员培训和巡查督查力度，强化基层安全监察和检验工作质量和效率管理，促进、省、州市、县、乡、特检机构监管“五方”合力，严格特种设备安全执法检查。

   （三）进一步升级完善特种设备信息化动态监管系统功能，全面推进云南特种设备移动监察和移动检验“特安通”运用，年内基本实现电梯监督检验和定期检验，运用“互联网+特种设备监管”工作模式，不断提升全省监管质量和效率。
云南省质量技术监督局

2016年8月2日
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