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各州、市质量技术监督局，省特种设备安全检测研究院，各州、市质量技术监督综合检测中心，昆明铁路局特种设备安全技术检测培训中心，各有关单位：
    近日，质检总局针对全国相继发生多起电梯安全事故暴露出的问题，发出《质检总局办公厅关于加强暑期电梯安全工作的通知》(质检办特〔2016〕734号)（以下简称《通知》），以问题为导向，对电梯安全监管提出新的要求，现转发给你们，并结合我省实际提出以下意见，请一并认真贯彻执行。

    一、进一步提高电梯安全工作重要性的认识

2016年，质检总局和省局已经布置明确了电梯安全攻坚战各项任务，各地围绕电梯安全形势管控做了大量监管工作，取得初步成效。各单位要深刻领会《通知》要求，汲取教训，举一反三，继续深入开展电梯安全攻坚战，采取有效措施，预防和减少电梯事故发生，切实保障人民群众生命和财产安全。

当前正值“两学一做”和主题为“强化安全发展观念，提升全民安全素质”的全国安全生产月活动期间，各单位务必进一步深刻学习领会习总书记、李克强总理对安全生产工作的一系列重要批示精神，把思想和行切实动统一到上级的工作部署上来。

    二、实施公众聚集场所、居住小区等电梯使用管理主体责任公示制度
根据《中华人民共和国特种设备安全法》规定，电梯等为公众提供服务的特种设备的运营使用单位对特种设备的使用安全负责，各地要督促相关单位建立电梯安全管理主体责任公示制度，在电梯显著位置设立或粘贴电梯使用管理主体责任公示牌，标明电梯使用安全责任单位名称、安全管理责任人名字、维保单位名称和应急救援电话等内容，引导并发挥公众对电梯安全使用管理监督作用。
三、突出重点严格电梯使用环节监管

2016年6月14日，昆明市电视台街头巷尾节目报道，昆明星体花园小区，电梯突发故障，报警装置失效，导致一名老年人在电梯轿箱被困一夜，造成不良社会影响。

各州、市质量技术监督局要高度重视电梯使用管理责任不到位和缺失严重问题，在开展电梯使用单位执法监督检查时，要把紧急报警和应急照明等装置功能是否符合规范要求检查列为重点，督促电梯使用单位和管理人员严格执行《电梯使用管理与维护保养规则》（TSG T5001-2009），以及电梯使用和运营安全管理制度，切实履行电梯使用单位职责。对检查中发现电梯使用单位和管理人员违法违规，未对其使用的特种设备进行经常性维护保养和定期自行检查等行为的，要依法严肃查处。

    四、强化电梯检验检测环节监管

各州、市质量技术监督局要强化检验责任区内特种设备检验机构监督管理，督促检验机构、检验人员严格依法依规开展检验，认真执行《电梯监督检验和定期检验规则》（TSG T7001-2009）等技术规范要求，严格检验人员管理，严格检验程序执行，严格各项检验制度落实，严格检验报告质量把关，客观、公正、及时出具检验检测报告。各电梯检验、检测机构要加强内部管理，防止电梯检验检测人员违反检规，放宽检验过程中要求测试数据项目的检验结果与相应单位自检结果偏差较大等问题的整改。

    各电梯检验、检测机构及其检验、检测人员出具虚假的检验、检测结果和鉴定结论或者检验、检测结果和鉴定结论严重失实，以及其他违反法律法规行为的，一律依法严肃查处，情节严重的，报告国家质检总局吊销机构资质和有关人员的资格，构成犯罪的，依法追究刑事责任。 
5、 加大对电梯安装、改造、修理、维保环节的执法检查力度

各州、市质量技术监督局要把《通知》精神传达到各电梯生产单位，以问题为导向，进一步规范电梯安装、改造、修理、维保质量管理，特别要汲取事故教训完善施工过程安全管理，确保施工安全。要结合电梯安全攻坚战的开展，对电梯安装、改造、修理、维保等环节开展不间断执法检查，逐步规范市场，提升各环节质量管理水平。

六、严格电梯攻坚战工作推进和月进度工作报表汇总上报

    各地要按照《云南省质量技术监督局关于转发质检总局2016年电梯安全攻坚战和油气输送管道隐患整治攻坚战工作方案的通知》（云质监局函〔2016〕50号）要求，进一步巩固2015年电梯大会战和今年上半年电梯攻坚战成果，在当地党委政府领导下，加强部门合作，攻坚克难、综合治理，继续做好大会战问题电梯建档，后续监管和服务工作，力争全面完成问题电梯建档和隐患整治工作，消除事故隐患，降低事故风险。

    省局将加大巡查督查力度，对各地存在的严重问题和隐患，报省安委会并通报当地政府和有关部门监督。各地工作情况，请及时报省局特种设备安全监察处，联系人：邹正勇，电话：0871－63215582。

附件：质检总局办公厅关于加强暑期电梯安全工作的通知
      （质检办特〔2016〕734号）。
云南省质量技术监督局

                        2016年6月17日
附件

质检办特〔2016〕734号
质检总局办公厅关于加强暑期

电梯安全工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团质量技术监督局（市场监督管理部门），各有关单位：

近期，全国发生多起在自动扶梯和自动人行道上人员受伤害的事件。2016年5月21日，北京市复兴门百盛购物中心一台自动扶梯停梯检修时，由于现场防护措施不力，导致一名儿童不慎跌入扶梯机坑受伤。5月24日，深圳市新安街道新一佳商场一台自动人行道一块踏板在运行中缺失，一名乘客踩到缺失部位踏空，陷入自动人行道中而受伤，经初步调查，该电梯维保单位在前期更换牵引链条时，没有按要求采用新螺栓固定踏板且未采取螺栓防松措施，致使踏板松脱。5月29日，重庆市北碚区永辉超市一台自动扶梯在维修过程中，由于一名作业人员在没有通知运行的情况下，误动作检修控制装置，导致扶梯突然转动，将正在维修施工的另一名作业人员卷入扶梯中受伤。这三起伤害事件，暴露出电梯使用、维保单位主体责任不落实，作业人员安全意识淡薄，施工作业安全防护措施不到位等问题。

目前临近暑期，电梯将迎来使用高峰。各地和各单位要深刻汲取教训，举一反三，针对暑期地铁、车站、机场、商场、超市等公共场所人员密集，设备使用温度高、湿度大、负荷重的情况，继续深入开展电梯安全攻坚战，采取有效措施，预防和减少事故发生，切实保障人民群众生命和财产安全。现就有关要求通知如下： 

一、切实加强电梯使用安全管理

使用单位要切实落实电梯使用安全主体责任，完善管理制度，落实安全管理人员，做好日常巡查和应急值守，督促维保单位按照安全技术规范和合同约定切实做好电梯维护保养工作。特别是公共交通领域和商业公共场所，要充分认识电梯使用的特殊性，认真落实《电梯使用管理与维护保养规则》（TSG T5001-2009）等安全技术规范的要求，结合本单位实际情况，采取有效安全保障措施；尤其在客流高峰时段，要安排专人值守和巡视，发现电梯运行和乘客异常情况，及时采取应急措施，防止发生事故和人员伤害。
二、切实加强电梯安装、修理和维保工作
电梯安装、改造、修理等施工单位，要严格按照《电梯使用管理与维护保养规则》（TSG T5001-2009）和制造单位出具的安装使用维护说明书等作业指导文件，开展电梯安装、修理、维护保养等工作，提高工作质量。应合理制定施工计划，尽量在使用单位非营运期间进行电梯修理和日常维护保养作业；对确需在营运期间对电梯进行修理或维护保养的，应尽量避开客流高峰时段，同时严格做好安全防护措施，严防周边人员受到伤害。

三、切实加强施工环节作业安全

电梯安装、改造、修理等施工单位应切实落实保障施工现场作业安全的主体责任，严格按照安全生产相关法律法规，建立健全电梯安全生产管理制度、岗位安全责任制度、安全操作规程等，进一步规范电梯施工行为，强化施工过程管理的领导责任，强化职工安全培训，加大安全专项投入，做好劳动保护措施，并积极运用科技手段提高电梯施工安全管理水平。

四、加强监督检查和宣传教育

各地质监部门要根据电梯安全工作特点，结合本地工作实际，按照《特种设备现场监督检查规则》要求，突出重要时段和重点设备，加强现场监督检查，督促使用、维保单位进行全面检查，保障客流高峰期电梯使用安全。对发现不符合法律、法规及安全技术规范要求的，应当依法依规进行查处，责令使用单位及时整改，消除隐患。遇重大活动，应当按照当地党委政府统一要求，做好电梯安全保障工作。同时，结合电梯安全攻坚战工作，加大电梯安全宣传教育力度，普及电梯安全常识，特别针对暑期中小学放假的情况，要提醒家长做好儿童乘坐电梯的监护工作，防止发生意外和伤害。

各地工作情况，请及时报总局特种设备局。

质检总局办公厅

2016年6月6日

（此件公开发布）

抄送：特种设备局。

质检总局办公厅                  2016年6月6日印发
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