云南省质量技术监督局

云南省质量技术监督局关于对《制定<云南省  燃气管理条例>的议案》征求意见的复函

省人大财政经济委员会：
　　你委《制定<云南省燃气管理条例>的议案》征求意见的函收悉。我局结合职能，认真研究，现将有关意见回复如下：
　　一、必要性
　　燃气包括：天然气、人工煤气、民用液化石油气和二甲醚等。作为一种清洁、方便、经济的能源,其普及和发展程度反映了城市经济和社会发展的水平。云南自上世纪80年代中后期开始建设管道提供人工煤气使用，90年代初液化石油气进入城乡居民家庭。中缅天然气管道自2013年建成开始国内送气，我省天然气使用正在由昆明向其他州、市逐步推广。
    燃气事业的发展对优化城乡能源结构，改善城乡环境，提高人民生活质量发挥了重要作用。1998年《云南省燃气管理办法》(以下简称办法)的颁布施行，使我省燃气事业发展和管理步入了规范化、法制化轨道，保障了我省燃气事业的健康、有序发展。但是，随着燃气事业发展，生产与消费规模越来越大，使用场所越来越多，情况也越来越复杂，对城市用气现状、经营状况由于历史原因造成的安全隐患，以及新形势下出现的新的安全问题，缺乏有效的解决办法。尤其是行政许可法实施以后，原办法已不能适应实际需要，日常运行管理中出现了较多问题，亟待出台相关法规加以规范，以加强依法监管力度。

    目前，全国大部分省(市)已制定了燃气管理的地方性法规和规章。我省的昆明市也已出台了燃气管理条例。为进一步加强我省燃气管理工作，规范和促进行业发展，确保人民生命财产安全，尽早出台燃气管理的全省性地方性法规是十分必要的。　　　

 二、可行性

   （一）《云南省燃气管理办法》在全省已经实施十七年，为立法奠定了实践基础。多年来，主管全省燃气工作的建设行政主管部门，认真宣传实施有关燃气管理的法律、法规、规章及行业标准，组织编制和实施燃气规划，组织燃气工程设计审查、竣工验收和使用审查，抓好燃气企业和燃气工程设计、施工单位资质管理、燃气用具生产、销售、维修、安装、使用监督管理，履行行业燃气安全管理职责。各级政府安全生产、质量技术监督等有关职能部门认真抓好职责范围内相关安全生产、燃气质量、计量等监督管理。这些行之有效的做法为地方立法奠定了实践基础。

   （二）现行国家省燃气管理法规、政策和措施，为立法奠定了制度基础。2010年10月19日国务院第129次常务会议正式通过《城镇燃气管理条例》，从加强城镇燃气管理，保障燃气供应，防止和减少燃气安全事故，保障公民生命、财产安全和公共安全，维护燃气经营者和燃气用户的合法权益，促进燃气事业健康发展等方面，明确了城镇燃气发展规划与应急保障、燃气经营与服务、燃气使用、燃气设施保护、燃气安全事故预防与处理及相关管理活动的各项制度。围绕燃气管理，云南省政府下发《云南省人民政府关于加快天然气利用发展的意见》、省人民政府办公厅印发了《加快推进工业领域天然气利用的意见》和《云南省人民政府办公厅关于加快推进工业领域天然气利用的意见》等文件，有关部门相继制定了《云南省燃气工程管理暂行办法》、《云南省燃气器具管理办法》等实施文件，这些行之有效的政策措施，为立法奠定了制度基础。

三、建议

制定《云南省燃气管理条例》建议进一步建立完善以下制度：

（一）应完善燃气安全特种设备监督管理制度。在燃气工程设施建设和使用环节，压力容器（含气瓶）、压力管道、等特种设备本质安全和充装管理国家法律有明确的规定，在条例中应结合云南安全监察实际，完善燃气安全管理特种设备安全监察制度，统一规划建设、消防、使用管理和事故调查处置等要求。　　

（二）应建立燃气质量监测监督管理制度。目前我省燃气结构为：天然气、人工煤气、民用液化石油气和二甲醚三类燃气并存的模式，随着天然气在我省的普及推广，为了维护经营者及消费者的合法权益，在条例中应当明确对于管道气、瓶装液化石油气及压缩天然气建立燃气质量的监测监督管理制度。

（三）应建立燃气器具产品质量检测制度。在高原地区由于地理环境的特殊性，国家出台的相关标准中也明确规定了：在高原地区使用的燃气器具产品需做气源适配性检验并应注意海拔高度对燃气器具使用的影响，因此建立燃气器具市场的质量风险监测及监督抽查制度以便监控燃气器具产品质量。

    （四）燃气计量器具的管理需要加强。目前随着天然气及车用加气站在我省推广建立，对于用于燃气贸易结算的气体流量计、加气机的检定工作应加强监管，确保计量的准确性及公正性。

　　（五）关于法律责任。为加强全省燃气特种设备、质量安全、标准化、计量等管理，真正做到执法必严、违法必究，针对燃气管理的薄弱环节，根据云南监管工作的实际情况，加强了对燃气市场的监管，应明确细化国家有关法律监管责任和相应的处罚措施，加大了对违法行为的处罚力度。 
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