云南省质量技术监督局

云南省质量技术监督局关于报送春节前     特种设备安全监管工作情况的函

省安委办：
按照2018年1月25日全省安全生产电视电话会议部署，结合贯彻落实《云南省安全生产委员会关于开展春节期间安全生产“六项行动”的通知》（云安发电〔2018〕1号）要求，现将春节前特种设备安全监管工作情况汇报如下。

一、高度重视，部署安排及时

我局对元旦、春节、两会期间安全生产工作历来高度重视，为确保两节两会重要时段特种设备安全，维护社会稳定，让人民群众过上安全祥和的传统佳节，我局将上年度四季度工作安排延伸至今年一季度，保持安全监管工作高度连续性。结合《云南省安全生产委员会办公室转发国务院安委会办公室关于切实做好2018年元旦春节期间安全生产工作文件的通知》（云安办发电〔2017〕24号）、《云南省安全生产委员会关于开展春节期间安全生产“六项行动”的通知》（云安发电〔2018〕1号），以及全省安全生产电视电话会议部署等近期安全生产工作有关要求，及时逐项分解任务，细化工作措施和方案，迅速布置全面开展安全生产“六项行动”。要求全省各级质监部门切实加强组织领导，突出重点地区、重点领域、重点部位风险管控，保障重点产品质量、烟花爆竹、消防、特种设备等安全，确保安全生产形势稳定，切实履行好质监职能。

25日，省局即派出检查组对保山市、德宏州特种设备等质量安全监管工作进行了监督抽查，重点抽查了两地州市政府所在地隆阳区、芒市市场监管局安全生产“六项行动”工作开展情况。

二、严格执法，力求实效

各级监管部门结合《云南省安全生产委员会办公室关于认真学习宣传贯彻落实省委省人民政府关于推进安全生产领域改革发展实施意见的通知》（云安办函〔2017〕92号）要求，进一步加大对特种设备生产、使用单位全员安全生产责任制落实情况的监督检查。对违法违规行为依法实施行政查处，并跟踪督促整改；对问题企业反复查、查反复，力求实效。同时特种设备检验机构充分发挥专业优势、一线工作优势，服务基层、服务企业，通过检验技术规范的落实，促使企业管理水平有所提高。
3、 监督指导，提高效率

以特种设备动态监管平台数据，分析研判特种设备安全使用情况，有针对性的指导各级质监（市场监管）部门加强对企业落实特种设备安全主体责任的监督检查，积极协调和组织专家力量，帮助和指导企业开展有关工作，及时解决存在的问题，推动工作持续开展。

指导基层监管部门严格按照省安委会春节期间安全生产“六项行动”文件布置，采取明察暗访、突击检查、随机抽查等方式，开展重点检查行动，强化“打非治违”工作；突出隐患“清零”行动，加强组织对上级和本级督查、检查、巡查、考核发现的问题和隐患未整改完成情况进行全面清理，建立台帐，强化隐患整改的督查督办，严格隐患整改和销号管理；督促企业以贯彻落实全员岗位安全生产责任制为重点内容，全面开展自检自查，强化企业自查自改行动，发现并及时消除隐患。
四、加强协作，齐抓共管

进一步树立“齐抓共管”“多元共治”“综合治理”的系统安全理念，在依法履行特种设备安全监管的同时，创新工作机制。对于安全生产工作涉及面广、专业性强的重点区域、综合大型特种设备生产、使用单位，主动联合相关部门开展联合检查、综合执法、隐患治理、应急救援演练、宣传教育活动等，形成合力，把安全生产的各项要求一并落实在监管工作中。

截至目前，全省共排查特种设备重大隐患 76 项，安全监督检查、隐患督促整改工作还在继续，窗体顶端

为推动安全生产“六项行动”各项措施尽快落到实处、取得实效，下一步省局将加大督促检查力度，保障特种设备等质量安

全，并适时报告进展情况。
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